Martin Serrano Fuentes MATEMATICAS I LE.S. EL BROCENSE

Tema 7: L.a recta en el plano.

7.1 Ecuacion de la recta.

¢ Una recta queda perfectamente determinada si conocemos dos puntos del

plano:
B
r
A

O bien, si tenemos un punto y un vector que indique la direccidn de la recta:

T

/

<

Utilizaremos esta segunda opcion, sea A =(x,,y,) un punto de la recta y

i = (a,b) un vector de direccién de la recta. Hallar la ecuacion de la recta

consiste en obtener la condicion que cumplen los puntos que estan en ella, por
lo que la pregunta que debemos hacernos es la siguiente: ;qué condicion
cumple un punto P = (x,y) por el hecho estar en la recta?
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La respuesta a la pregunta anterior es: un punto P estara en la recta, si el
vector que determina con el punto conocido A es paralelo (proporcional) al

vector de direccion de la recta. Es decir, |[AP = kU] que se conoce como
ecuacién vectorial de la recta.
Si escribimos la igualdad en coordenadas, tendremos la ecuacién vectorial en

coordenadas: (X —X0,Y ™Yo ) = k-(a,b) . Igualando ahora cada coordenada:

{X—XO :k~a:> {X=X0+k‘a

que se llama ecuacién (o ecuaciones)

y—yozkb y=y0+k‘b
paramétrica(s). Si ahora despejamos k en las dos ecuaciones e igualamos, es
X=X
D , ) a X7Xy _Y™Yo
decir, eliminamos el parametro: = = que es la
Y=Y _y a b

ecuacién continua de la recta.

Antes de ver la siguiente
ecuacion, explicaremos
primero que es la pendiente de
una recta: si vemos en la

10

100 ~ ,
carretera una sefial de trafico

que indica que la pendiente es del 10%, significa que por cada 100m. de
avance en la horizontal, subimos 10m. en vertical. Es decir la pendiente es la
proporcidn entre el avance en la vertical con respecto al avance en la
horizontal, o 1o que es lo mismo, la pendiente es la tangente del angulo:

10
m = tga, = —— = 0,1 es decir (10%).
80 =105 (10%)

Para una recta, la pendiente se puede

n b obtener a partir del vector de

b

a direccién: |m = tgot = —

a

a
- X=X, y-y, b
Luego a partir de la ecuacion continua = - =>—(x-%X,)=y-y,

a a

Es decir [y =y, =m(x —x,) que es la ecuacion punto-pendiente.

Si despejamos y en la ecuacion continua o en la ecuacion punto pendiente,

obtenemos la ecuacién explicita [y = m(x —x, )+y, que es util sobre todo

para realizar la representacion grafica de la recta.
Por ultimo la ecuacion general se obtiene eliminando denominadores y
pasando todos los términos a un mismo miembro:
X7X0_ Y™ Yo

a

= bx —bx, =ay —ay, = bx —ay + (ay, —bx,)=0
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A=Db
O lo que es lo mismo |Ax+By + C=0| Siendo< B = —a . Es decir una
C=ay, —bx,

recta es una ecuacidn con dos incognitas, cosa que ya sabiamos de los
sistemas de ecuaciones, en cuya resolucién grafica se obtiene la interseccion
de dos rectas.

Ejemplo: hallar todas las ecuaciones y representar graficamente la recta que
pasa por los puntos A = (1,2} y B= (2,5).

Un punto puede ser A y un vector de direccion u = AB = (2-1,5-2)=(13)

La ecuacion vectorial es como siempre AP =ku.
La ecuacion vectorial en coordenadas es: (x —1,y —2) =k<(1,3)

x—1=kl x =1+k
=

y—-2=k3 y=2+2k

ecuaciones paramétricas. Si despejamos y eliminamos k en las dos ecuaciones

Igualando cada coordenada: { que son las

x—=1
1
y— —k
3

Despejando y —2 = y—2 =3(x —1)es la ecuacion punto-pendiente.

-2
:>X—1:y

e igualamos: que es la ecuacion continua.

Despejandoy = y =3x-3+2 = y =3x —1 es la ecuacion explicita.
Pasando todo a un miembro = -3x+y+1=0=>3x—-y—-1=0esla

ecuacion general.

Como acabamos de ver en este ejemplo las ecuaciones se van deduciendo

unas a partir de otras de forma natural y no son necesarias las formulas.
Para representar
graficamente la recta,
construimos una tabla
de valores, damos
valores a la variable x
y sustituimos
preferentemente en la

r ecuacion explicita.

2 y=3x-1
t X1y
1] -4
, 0 -1
3 -2 2 3 4 5 l 2
2 5
3 8

Observamos que
efectivamente la recta
pasa por los puntos
iniciales A =(1,2) y
B=(25).
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7.2 Interpretacion del la ecuacion: punto. vector v grafica.

¢ Aunque para hallar las diferentes ecuaciones de la recta no es necesario
conocer todas las férmulas porque se van deduciendo, si que es necesario
conocerlas y aprenderlas para, a partir de un enunciado en el que se conoce la
ecuacion, poder obtener puntos y vector de direccion de la recta.
- Sila ecuacion esta escrita en su forma vectorial en coordenadas,

(x —x,,y—v,)=k(a,b), las coordenadas de un punto son los niimeros
que se restan a las variables de la izquierda y un vector es el que aparece a
la derecha. Para hallar mas puntos y representar graficamente, se dan
valores al parameto k y se obtiene para cada valor un punto de la recta.
Ejemplo: r=(x -1,y +2)=k{2,-1), A=(1,-2), i =(2,~1) y ahora
dando valores:

k=4:>&—Ly+2L4—1n:ﬁ%:_l
y=-
x =1 k X I y
k=0=>(x-1y+2)=(0,0)= L 1 11 =1
y= o 1 |-2
=3 —
k:k:&—Ly+2:@;U:{x b33
y=-3
: . , . o X =X, +ka
- Si la ecuacion esta escrita en parametrlcas, r= , las
y=y, +kb

coordenadas de un punto son los nimeros que aparecen solos a la derecha
y las coordenadas de un vector son los coeficientes del parametro. Para
hallar mas puntos y representar graficamente, se dan valores al parameto k
y se obtiene para cada valor un punto de la recta. Ejemplo:

x=1+2k R
r E{ A =(1,-2), i =(2,-1) y ahora dando valores:

y=-2-k’
x=1-2 x=-1
k=-1= =
y=-2+1 y=-1
x =140 x =1 k x|y
k=0=7 ) O:> _ -1 =11 =1
y=—oF y== o 1 |-2
x=1+2 x=3 —
k=1= = 1 3 3
y=-2-1 y=-3
- Silaecuacidn esta escrita en forma continua, X7 % _ Y —bYo , las
a

coordenadas de un punto son los nimeros que se restan a las variables en

el numerador y las coordenadas de un vector son los denominadores. Para
hallar mas puntos y representar graficamente, se dan valores a la variable

X para a continuacion despejar y obtener el correspondiente valor de y.

. -1 2 -
Ejemplo: XT = L, =(1,-2), i = (2,~1) y ahora dando valores:
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-1-1 _ y+2:>_1: y+2

X==-l>— Sl=y+2=>-1=
2 1 1 y y
- +2 +2
X:lzuZY—DO:y—zozy+2:>_2=y
2 -1 -1
- +2 +2
X:3:>—21=—y " :>1=—y N >-l=y+2=>-3=y 3 -3

- Sila ecuacion esta escrita en forma punto-pendiente, y —y, = m(x —x, ),
las coordenadas de un punto son los nimeros que se restan a las variables
y un vector es para que la pendiente sea m. Para hallar mas
puntos y representar graficamente, se dan valores a la variable x igual que
en la ecuacion continua.

. 1 - 1 .

Ejemplo: r=y+2= _E(X -1), A=(1,-2),i= (l’_EJ o bien
multiplicando por 2 las coordenadas del vector, 4’ = (2,—1)porque lo que

importa del vector es solo su direccion. Ahora damos valores a x:

1
X=—1:>y+2:—5(—1—1):>y+2:l:>y:—1

X=1:>y+2:—%(l—1):>y+220:>y:—2

x:3:>y+2:—%(3—1):>y+2:—1:>y:_3

- Finalmente, si la ecuacion esta escrita en forma general, Ax+By+C =0.

A=b
Siendos B=-a . Un vector de direccion es:‘ﬁ =(a,b)=(-B, A)‘
C =ay, —bx,

Para hallar mas puntos y representar graficamente, se dan valores a la
variable x igual que en las ecuaciones anteriores.
Ejemplo: x+2y+3=0, 4 =(~2,1) y ahora dando valores: X y

Xx=-1-1+2y+3=0=2y=-2>y=-1 11| =1
Xx=1=1+2y+3=0=>2y=-4=>y=-2 1| -2
X=3=3+2y+3=0=>2y=-6=>y=-3 3 1-3

Si observamos todas las tablas de valores anteriores, vemos que coinciden y
que corresponden a la siguiente grafica:
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¢ Un caso muy particular son las rectas horizontales y verticales, en ellas
alguna coordenada del vector de direccion es nula, por lo que no puede
escribirse la ecuacion continua.
En realidad en estas rectas todas las ecuaciones coindiden y tienen la
expresion X =a para las rectas verticales, e y =b para las rectas horizontales.

- Ejemplo de recta vertical: pasa por los puntos A = (1,2) y B=(1,3). Un
punto puede ser A y un vector de direccion u = AB = (1-1,3-2)=(0,1).

—_—

La ecuacion vectorial es AP =ku . La ecuacion vectorial en coordenadas
x—1=kO0 x=1
=
y—-2=kl y=2+k
significa que la primera coordenada es siempre 1 y la segunda cualquier
numero, luego todas las ecuaciones pueden expresarse de la forma

es: (x =1,y —2)=k(0,1}. En paramétricas: { que

- Ejemplo de recta horizontal: pasa por los puntos A = (1,2) y B=(2,2). Un
punto puede ser A y un vector de direccioén u = AB = (2-1,2-2)=(1,0)
La ecuacion vectorial es AP = ki . La ecuacion vectorial en coordenadas

x—-1=k1 x =1+k

j—

y—2=k0

significa que la segunda coordenada es siempre 2 y la primera es

cualquier nimero, luego todas las ecuaciones pueden expresarse de la

es: (x —1,y—2)=k(1,0). En paramétricas: { que

y=2

forma |y = 2|.
44
x=1
3 [ ]
y=2
2 L 4 @
1 -
0
-1 0 2 3 4
-1
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7.3 Paralelismo v perpendicularidad. Posiciones relativas.

e Paralelismo: si dos rectas son paralelas, sus vectores de direccion son
proporcionales y sus pendientes coinciden. Ademas si las rectas estan escritas
en su forma general, los coeficientes de x e y seran proporcionales.

m
—>
ur
Ms
>
Us

u, = (a,b) u, =ku, = k-(a,b)=(ka,kb) son proporcionales.
m, = b m_ = K_b_ m . Las pendientes coinciden.
a ka a

r=Ax+By+C=0 ’oas

TEYTEET Comod, =kii, = (B, A")=k(-B,A)
s=Ax+By+C' =0
B/

-B'=-kB__ | K

’ = ’

A’ =kA Ay
A

proporcionales, las rectas se diferencian solo por el término independiente.
Ejemplo: decir si las siguientes rectas son o no paralelas.
{ r=2x-y+1=0

=4x+2y+3=0

B A’ )
Luego{ = B = e Los coeficientes son

Como i, =(1,2)y u, = (—2,—4), las rectas son

paralelas, y no coinciden porque para ello los términos independientes
también deberian ser proporcionales.

Ejemplo: dada la recta:

r=x—-2y+3=0 yel punto

21 A =(21), hallar la ecuacion de

la recta s paralela a r que pasa

por A. Necesitamos un punto y

11 un vector de direccidn, el punto

es A y un vector de direccion

serd el mismo de la recta

T 0 i A T U, =u,=(-B,A)=(21).En

paramétricas:

-Pag. 66-



Martin Serrano Fuentes MATEMATICAS I LE.S. EL BROCENSE

X_2=k

. -2 -1
igualamos: 2 SR At
y=1+k y=l_ o 2 1

1

x—-2=k?2 x=2+2k
—
y—-1=kl

=>x—-2=2y-2 =>x-2y=0

Otra forma mas rapida de hacer el mismo ejercicio consiste en considerar
directamente s = x —2y+ C =0 por ser paralela, y obtenemos C imponiendo
que larecta pasa por el punto A: 2-21+C=0=>C=0=>s=x-2y=0

¢ Perpendicularidad: si dos rectas son perpendiculares, el producto escalar de
sus vectores de direccion sera 0.

rlsei, =(a,b)li, =(a’b’)e=aa’+bb =0

bb’

aa

Siguiendo con la igualdad anterior: aa’=-bb' & 1=-—— o |-1=m, m

Es decir el producto de las pendientes es —1.
Ademas si una recta esta expresada en forma general: 1 = Ax+By+C =0

entonces un vector perpendicular o normal es |0, = (A,B)| Esto es asi,

porque el vector de direccion es i, = (—B, A)y al multiplicar ambos vectores
tendremos u, «u, = —AB+ AB =0 y seran pues, perpendiculares.

Ejemplo: comprobar si las siguientes rectas son o no perpendiculares:
r=2x-y+1=0 . -
Comou, = (1,2)y u, = (- 4,2), las rectas son

s=2x+4y+3=0

. L . 2
perpendiculares ya que U, +u, =—4+4=0,0bien, m, m, = 2‘—4 =-1.
Ejemplo: dada la recta:
r=x—-2y+3=0 yel punto
A =(2,1), hallar la ecuacion
de la recta s perpendicular a r
que pasa por A. Necesitamos
un punto y un vector de
direccion, el punto es A y un
vector de direccion serd el
vector normal de la recta r:
i, =1, =(A,B)=(1,-2). En
paramétricas:

x—-2=kl x=2+k
=
y—-1=k(-2) y=1-2k

x=2 y-1

igualamos: 1 = = =>-2x+4=y-1>
y-l_ 1
-2

=>-2x-y+5=0=>2x+y—-5=0.

-Pag. 67-



Martin Serrano Fuentes MATEMATICAS I LE.S. EL BROCENSE

Otra forma mas rapida de hacer el mismo ejercicio consiste en considerar que

i, =i, =(-B,A)=(2,1), porlo quelarectaes s=2x+y+C =0 yse
obtiene C imponiendo que la recta pasa por el punto A:
22+11+C=0=>C=-5=>s=2x+y-5=0.

Es muy importante observar que si dos rectas son perpendiculares, el vector
de direccion de una de ellas es a su vez vector normal para la otra.

¢ Las posiciones relativas de dos rectas estan directamente relacionadas con el
concepto de paralelismo, si las rectas son paralelas pueden ser a su vez
coincidentes o no, y si no son paralelas, automéaticasmente seran secantes y se
cortaran en un punto. El hecho de ser perpendiculares no es una posicion
relativa, sino que es un caso particular de
rectas secantes. ;

- Coincidentes. Los coeficientes de las
incognitas son proporcionales, y también 0 . .
son proporcionales los términos '1; 0 ! 2
independientes. En realidad es la misma
ecuacion repetida.

- Paralelas. Los coeficientes de las l
incognitas son proporcionales, pero no asi

los términos independientes. ; /2 :

- Secantes. Cualquier otra situacién. Ahora r
los coeficientes de las incognitas no son 1] .
proporcionales, o bien los vectores no son
proporcionales. Las rectas se cortan en un o

punto que puede obtenerse resolviendo el / / T T
sistema de ecuaciones que determinan.
Ejemplo: estudiar la posicion relativa de las siguientes rectas, representarlas

) . L r=2x-y—-1=0
graficamente y obtener su interseccion si procede:
s=2x-4y+2=0

Claramente no son paralelas porque los coeficientes de las incognitas no son
proporcionales. Resolvemos entonces el sistema que determinan:

2x—y =1
2x —y =1 +
2"por—1=> —2x+4y=2 =>3y=3=y=1.Como
3y =3

y =1, por ejemplo en la 1? ecuacién tendremos 2x —1=1=2x=2=>x =1.

2x —4y =-2

Las rectas r y s son secantes y el punto de corte es A = (l,l).
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r

rry=2x-1 s
X y A
-1] -3
-1
1 1
1 2 3

7.4 Angulos v distancias.

¢ El angulo que determinan dos rectas, es el mismo que determinan sus
vectores de direccion. Hay que tener en cuenta que las rectas al cortarse
determinan 4 angulos iguales 2 a 2, y hay que sobreentender que el angulo
buscado es siempre el agudo.

A AN

(r,s)=(u,,4,

)= arccos%
Ju,

U,

Ejemplo: Hallar el angulo que determinan las rectas del ejercicio anterior:

{rEZX—y—l=O {ﬁ,=(l,2)
=9
uS

s=2x—-4y+2=0 2(4,2)
= 0O, = arccos u ety arccosM = arccos 14+22 = arccos 8 =
d,[fd,| |(1,2)](4,2) VI 42242 400 V5420

= arccos == arccos% = arccos 0,8 = 36,869897°=36°52"11,63" .

8
100
e La distancia entre dos puntos es igual al modulo del vector que los une.

Ejemplo: Hallar la distancia entre los puntos A =(L,1) y B = (3,2)

AB=(3-12-1)=(21) d:|TB|:|(2,1M:422+12=JK:J§

e Distancia de un punto a una recta: dado un punto P =(x,,y,) y una recta en
forma general r = Ax+ By +C =0, entonces la distancia se obtiene mediante

)= |AX0 + By, + C|
VA? +B?
Demostracion: consideremos en primer lugar un vector normal unitario a la
i (AB) _[ A B j
i Ja?+B? (JA?+B? JA?+B’

la siguiente formula: |d(P,

recta: n, =
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Vamos a calcular la
distanciad = d(P,r),
utilizando el producto
escalar de los vectores

n,y ﬁ, siendo

\ Q:(XDYI) un punto
\ cualquiera de la recta.

i, «PQ =i,

|~P_Q>’~cosoc = |ﬁl||ﬁj||é =d (en realidad la igualdad es cierta
]

en valor absoluto porque depende del sentido del vector n, si va hacia la

recta, o en sentido contrario alejandose de la recta, con lo que el angulo
pasaria a ser el suplementario y tendria coseno opuesto al angulo actual).

L == A B
d:nl.PQ’:|£_\/A2+B2 _\/A2+B2] (Xl XOJYl )(
_|A.(Xl_X())Jrlg,.(yl_y0 |=|A~xl x,)+B{y, —y,) |5/Ax +B§\ By0

|VA?+B?  JA?+B?| JA? e JA? +B?
B |— Ax,-By, —C| B |A'X0 +By, +C|
JA? +B? VA? +B?
absoluto del nimero que se obtiene al sustituir las coordenadas del punto en
la expresion de la recta sin igualar a cero y dividir por el modulo del vector

normal.
Ejemplo: hallar analitica y graficamente la distancia del punto P =(1,4) a la

. O sea, la distancia es el valor

rectar=x—-2y+2=0.
El método grafico consiste en hallar la recta s L r por P, luedo calcular el

punto Q =rNs y finalmente la distancia sera d(P,r)= ‘P_()" . Larecta
perpendicular s tendrd U, =1, = (A,B)=(1,-2). En paramétricas:
x—1=kl x=1+k
—
y—4=k(-2) y=4-2k

x—1

igualamos:

-2
=>-2x-y+6=0=>2x+y—-6=0.
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r=x—-2y+2=0 . .
. Resolvemos ahora el sistema que determinan:

s=2x+y—-6=0

—-2x+4y =4
X—=2y=-2 +
1"por-2= 2x+y =6 = 5y=10=>y=2.Como
2x+y=6
S5y =10

y =2, por ejemplo sustituyendo en la 1* ecuacion tendremos
x—4=-2=>x=4-2=>x=2. Lasrectasry s se cortan en Q=(2,2).

La distancia esd(P,r) = ‘FQ] =|(2-12-4) =|0,—2) =41 +(-2)* =5

r:y=X+2 S y=-2x+6
2

X y X y

-21 0 1 4

0 1 2 2

2 2 3 0

El método analitico consiste en aplicar la formula:

_|Ax +By,+(] _[11-24+2 |-5 5 55

e iy h s T

¢ Distancia entre dos rectas. Si las rectas son secantes o coincidentes,
claramente la distancia sera 0. Solo tiene sentido hallar la distancia si son
paralelas, pero entonces la distancia coincidira con la distancia de un punto

cualquiera de una recta a la otra: d(r,s)=d(P,,s)| Es decir, seria el mismo
caso estudiado en el apartado anterior.
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7.5 Rectas v puntos importantes del triangulo.

Medianas y baricentro: se llama mediana a la recta que une cada vértice con
el punto medio del lado opuesto. La interseccion de las medianas es el
baricentro o centro de gravedad del triangulo.

Ejemplo: hallar las medianas y el baricentro del triangulo de vértices
A=(1),B=(41)yC=(33).

A=(11) A=(11)
=/B+C (7
m, + :(ﬂ%:>ﬁ:AB+C:[iqz62)
2 2 2 2
m1EXT_l=yT_1 :>2X—2:5y—5:>|2x—5y+320|.
B=(4]) B=(41)
=<A+C
T 297 a= A (a)
m, =X =Y s x—d4-ay+25 2y —6-0]
C=(33) C=(33)
=JA 5 -
m; + :(_’ljj i = A+B:[_1’_2jz(1,4)
2 2 2 2
3

m3EX]_ =yT_3 > 4x-12=y-3= |4x-y—-9=0|

m, =2x-5y+3=0 . .
. Resolvemos ahora el sistema que determinan:
m,=x+2y—-6=0

S ; 2x =S5y =-3
X — =— + 5
Y 2*por-2= —-2x-4y =-12] =3y=5=y==.Como
X+2y=06 3
-9y =-15

5 . . \ .
y = 3 por ejemplo sustituyendo en la 1* ecuacion tendremos

2X—?=—3:>6X—25:—9:>6X:16:>3X:8:>X=§.Luegoel

) 58 .
baricentro es |G = [E,EJ . Que también

pertenece a m;.
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e Mediatrices y circuncentro: se llama mediatriz a la recta perpendicular a cada
lado por su punto medio. La interseccidn de las mediatrices es el circuncentro
o centro de la circunferencia circunscrita.
Ejemplo: hallar las mediatrices y el circuncentro del triangulo de vértices
A=(11),B=(41)yC=(33).
Previamente a cada mediatriz calculamos la recta lado correspondiente:
_{A:@ﬁ ({ A =(L1)

" B=(41)"" |i=AB=3,0)

T, =

A+B 21 5

M, = 2 2 :>M15XZE

Uy, =10, =(01)
A:(l,l)z> A=(L1) .

Ty = — r

T le=33) lu=AC=(22) A

=>2x—-2=2y-2= 2x-2y=0=>x-y=0.

A+C

M, = 2

—

x-1_y-1_,
2 2

:(2’2) =>M, Ex_—2:y_—2 > —-x+2=y-2=

i, =(-1) 1 -1

LIM2

{Bz@ﬂkj{ B =(4,1) x-4 y-1

5%

—_— = =—
C=(33)  |u=BC=(-12) e =TT 2
=>2x-8=-y+1=> 2x+y-9=0.

B+C (7 I
=15 2 _y-2 7
M, = 2 2 =>M,; = === Sx-——=2y-4=>
ﬁMs :ﬁTBc :(2’1) 2 I 2
=2x—-7=4y-8=>M; =2x-4y+1=0

Mlzx—ézo
2

M,=x+y—-4=0

. Resolvemos ahora el sistema que determinan: como

5 )
X = P sustituyendo en la 2°

ecuacion tendremos:

§+y—4:O:d+2y—8:&3

3
:>2y=3:>y=5.

Luego el circuncentro es

) 53 )
Ci =| —,— || Que también
22

pertenece a M.
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Alturas y ortocentro: se llama recta altura a la que pasa por un vértice de
forma perpendicular al lado opuesto. La interseccidn de las rectas alturas es el
ortocentro. El ortocentro tiene menor utilidad préctica, seria el circuncentro
del triangulo circunscrito obtenido trazando paralelas a cada lado pasando por
el vértice opuesto.

Ejemplo: hallar las rectas altura y ortocentro del triangulo de vértices
A=(11),B=(41)yC=(33).

1,5 =y =1, obtenida del apartado anterior.

{ C=(,3)
a, =

=x=3

= R =|a

i, =6, =0]) =
r,o =x—y =0, obtenida del apartado anterior.
{ B=(41) _x—4 y-1

a, — o> —x+4=y-1=>

N o = a, =E—-
ua2 :anc :(l,—l) ? 1 -1

=>—x-y+5=0>la,=x+y—-5=0

Iye =2x+y—9=0, obtenida del apartado anterior.
{ A=(D x—-1 y-1

a === =x-l=y-2=

. =

ﬁa; :nl'BC = (271) a3 2
a; =x—-2y+1=0
{ a,=x-3=0 }

a,=x+y-5=0

Resolvemos ahora el sistema
que determinan: como

x =3, sustituyendo en la 2°
ecuacion tendremos: 3 C
3+y-5=0>y=2.
Luego el ortocentro es Q
0= (3,2). Que también 1

pertenece a a, .

a
2 as

-1

La recta de Euler pasa por los puntos Baricentro, Circuncentro y Ortocentro,
que siempre estan alineados.

Bisectrices e incentro: se llama bisectriz a la recta que divide cada angulo por
la mitad, o también la recta que equidista de dos rectas lado. La interseccion
de las bisectrices es el incentro o centro de la circunferencia inscrita.
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Ejemplo: hallar las bisectrices e incentro del triangulo de vértices
A=(1),B=(41)yC=(33).
rpg=y=1l,1r,.=x-y=0.

-1 _ k-l
N2 +12 {12 +(-1)
\/E(y ~)=%(x-y)=> «/Ey —J2=x —vy. Seelige el signo + (pendiente +)
—x+14ly+y—-141=0> —x+2,4ly—1,41=0=|b, =x -2,4ly+141=0
L =y=1, 150 =2x+y-9=0

b, =d®,1,5) =d(P,1,c) >

|y—l| :|2X+y—9|
VO +12 2241
\/g(y—l):i(2x+y—9):>«/§y—\/§:—2x—y+9. Signo — (pendiente —)
2x+224y+y—-224-9=0=|b, =2x+3,24y-11,24=0
The =X—y=0, 15, =2x+y-9=0

b, =d(P,r,p)=d(P, 1) =

|x—y| :|2x+y—9|
V412 2241
\/g(x—y):ix/g(ZX+y—9):>«/§x—«/§y :—ZJEX—ﬁy+9\/E. Signo —

(porque la pendiente de esta bisectriz debe ser +)

2,24x — 2,24y +2.84x +1,42y —12,73 =0 = |b, =5,08x — 0,82y 12,73 =0

{ b, =x-2,41y+141=0 - X —2,41y =-1,41
b, =2x+3,24y-11,24=0 2x +3,24y =11,24

—2X+4£2y=2£2}+

2x+3,24y =11,24 = 8,06y =14,06 > y =174 . Como y =1,74, por

8,06y = 14,06
ejemplo sustituyendo en la 1* ecuacion tendremos:
x —419=-141= x =278 . Luego el Incentro es I = (2.78,1.74)| Tomando

todos los decimales el resultado exacto es I = (2.79617,1.74400)

by, =d(P,ry.) =d(P,15.) =

} 1? por-2 =




